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Вступ. Підготовка школярів і студентської молоді до сімейного життя 

сьогодні є архіактуальною соціальною та психолого-педагогічною проблемою. В 

низці авторських публікацій на цю тему доведено причини цієї актуальності 

[1,2,3], проаналізовано зарубіжний і вітчизняний досвід з дошлюбної підготовки, 

сексуальної соціалізації та формування усвідомленого батьківства. І хоч 

проблеми дошлюбної підготовки та статевого виховання подекуди розглядаються 

на сторінках української педагогічної преси, все-таки здебільшого акцент 

робиться на змісті формування сім’янина, а не на методиці проведення 

відповідної роботи в закладах освіти.  

Мета роботи. В роботі розкрито психолого-педагогічний потенціал гумору 

в діяльності педагога, котрий безпосередньо проводить  роботу з підготовки 

школярів до сімейного життя.. 

Матеріали і методи. У сучасній українській педагогіці практично відсутні 

цілісні науково обґрунтовані дослідження з проблеми використання у підготовці  

школярів до сімейного життя  гумору. Цій проблемі присвячені лише окремі 

газетні та журнальні публікації. В цілому, у вітчизняній педагогіці поняття 

гумору не виділено в самостійну проблему, хоч доведено велике значення гумору 

у підвищенні ефективності педагогічного процесу, особливо якщо виявлені і 

створені умови, при яких гумор досягає найоптимальнішого педагогічного 

ефекту. Встановлено, що гумор підвищує інтенсивність емоційних переживань і 
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розумових процесів слухачів, мобілізує творчу енергію, сприяє вихованню 

моральних рис і властивостей особистості, вихованню колективізму. 

Причину того, що тривалий час педагогічна сутність гумору не була 

визначена, встановити неважко. Багатопланова природа гумору, його здатність 

підносити і спростовувати, створювати і руйнувати, його невразливість і 

всепроникність не вписувалися у жорсткі рамки тоталітарного суспільства. 

Погляд на гумор як свідчення легковажності і безпечності тривалий час існував в 

радянській і пострадянській українській школі. Величезну важливість гумору в 

процесі навчання і виховання педагоги починають розуміти лише в умовах 

демократизації та гуманізації українського суспільства. 

У своїй практиці А. Макаренко часто використовував комічні ситуації, що 

слугували для вихованців потужним засобом педагогічного впливу. Аналіз його 

досвіду свідчить, що доброзичливі жарти, іронія, сміх завжди виступають 

стимулом позитивних дій і сприяють вихованню особистості. Гумор як прийом 

педагогічного впливу вимагає, на думку А. Макаренка, дотримання наступних 

психолого-педагогічних умов: врахування душевного стану вихованця, 

активізації його потаємних почуттів, авансування довіри, створення ситуації 

здивування тощо. Використовуючи виховний потенціал гумору, А. Макаренко 

використовував розігрування фарсу, уявне схвалення, умовну вимогу, 

незаслужене заохочення, іронію тощо. Але педагог попереджав: недопустимо 

пусте зубоскальство, недопустимий сміх, котрий знищує, сміх, позбавлений 

внутрішнього змісту [4]. 

Використання гумору сприяє формуванню у майбутніх вчителів 

оптимістичного сприйняття дійсності, активізує пізнавальну діяльність людини, 

сприяє вихованню таких моральних рис і властивостей особистості, як 

гуманність, самоповага, відповідальність, колективізм, бережливість, охайність, 

чинить вплив на формування позитивного психологічного клімату в групі, 

зміцненню колективних стосунків і підтриманню оптимістичного, мажорного 

тону життя колективу. Жарт, гумор, розиграш – відмінні засоби для того, щоб 

оволодіти своїм роздратуванням. З. Фройд був одним з перших дослідників, котрі 
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розглядали гумор в якості захисного засобу [5]. Якщо людина може посміятися 

над тим, що ще недавно пригнічувало її, значить вона здобула внутрішній 

самоконтроль і перспективу у житті. У своїй книзі «Сміх – справа серйозна» 

філософ Джон Морріл пише: «Людина, наділена почуттям гумору, у стресовій 

ситуації не почувається спокійнішою, просто вона гнучкіше підходить до її 

розв’язання» [6, с.150].  

Гумор – це набір життєво важливих навичок, які в умовах мінливого життя 

знімають напруження, допомагають зберегти гнучкість і свіжість думки.(Чоловік 

у сварці до дружини – Ти ідіотка! –Звісно, ідіотка, був би ти генералом – була б 

генеральшою!). Ось чому людям, яким властиве почуття гумору, краще вдається 

вирішувати численні сімейні негаразди, легше виходити зі стресового стану 

тощо. Людина з розвинутим почуттям гумору є гнучкішою і здатною досягти 

успіху. Гумор, таким чином, стає тим буфером, з допомогою якого людина 

починає покладатися на більш адаптивні способи поведінки, ніж на неадаптивні 

способи поведінки, ніж на неадаптивні, тобто повернені на напад (агресію) або 

втечу (страх, тривога). 

В своїй практичній діяльності при викладанні в педагогічному університеті 

курсу “Підготовка учнівської молоді до сімейного життя” особливу увагу ми 

приділили ролі анекдотів, особливо тим, які розкривають особливості подружніх 

стосунків, труднощі сімейного побуту, сексуальну тематику тощо. Побутові 

анекдоти знайомлять молодь з тією стороною життя, яка не викладається в школі.  

Анекдоти висвітлюють реальну поведінку людей, викриваючи лицемірство. В 

них реалізуються стереотипи, що склалися в суспільстві щодо сімейного життя. 

Іноді в одному анекдоті реалізуються кілька стереотипів. 

Анекдот про сімейне життя – явище настільки звичне у повсякденному 

житті, що мало-хто задумується про його значення у сучасній культурі, і тим 

більше про те, чому зі століття в століття ця тема не лише не перестає бути 

цікавою, але приваблює все більшу увагу.  Цікаво задуматися про те, чому 

чоловіки так люблять пожартувати на тему жіночої логіки, а точніше її повної 

відсутності, чи згадати  ”добрим словом” завжди сварливу дружину, злу тещу і 
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свекруху.   З іншого боку існує пласт анекдотів про нерадивого чоловіка, якого 

жінка легко обманює, про чоловіка-пияка, що потрапляє у різні пригоди тощо. 

Особлива тема сімейних стосунків, а отже і анекдотів, - стосунки між подружжям 

та їх батьками. Ефект викликає використання анекдотів з проблематики  ”Теща - 

зять”,  ”Свекруха- невістка”.  

Анекдотів про тещу є тисячі. Сьогодні без них не може обійтися жоден 

сатирик чи конферансьє. Тещам люблять перемивати кісточки всі, але все рівно 

це лише потрясіння повітря, а не відображення дійсної проблеми.  (- Я вчора в лісі 

зібрав три відра грибів для тещі. – А раптом вона отруїться? – Що значить ”а 

раптом”?).  Але хоч тещі і створюють масу проблем в подружньому житті 

багатьох людей, третина шлюбів розпадається зовсім не з вини тещі. Основна 

небезпека, виявляється, з боку свекрухи. 

Своєю появою анекдоти про чоловічу і жіночу логіку багато в чому 

зобов'язані тому, що майже від народження досвід чоловіка і жінки настільки 

відмінний, що якщо представники різної статі будуть спостерігати одну і ту ж 

подію, то, мабуть дійдуть протилежних висновків і отримають неподібні 

враження. Неподібність вражень, уявлень про оточуючий світ часто є джерелом 

нерозуміння між чоловіком і жінкою, конфліктів і курйозних ситуацій. У 

вітчизняних анекдотах чоловік частіше страждає від зради дружини. Вчинки 

дружин схвалюються, вчинки чоловіків – висміюються. Українські чоловіки 

безвідповідальні, підкоряються долі, рідше, ніж дружини зраджують. Порятунок 

від сімейних проблем знаходять у риболовлі, доміно чи, найчастіше, в пияцтві. 

Сім’єю вони практично не цікавляться, а проводять час за чаркою чи біля 

телевізора. 

Анекдоти створюються поза тиском цензури та офіційної культури і 

неусвідомлено, шаржовано, але адекватно відображають сучасну дійсність і 

завжди популярні у молодіжному середовищі. Анекдот негативно зображає 

статеворолеві сімейні стереотипи, підкреслюючи їх масовість, розповсюдженість, 

формуючи іронічне ставлення до традиційних форм шлюбно-сімейних стосунків. 
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Акцентуючись на темних сторонах життя, анекдот підвищує толерантність 

до фрустрацій. Усвідомлення об’єктивно існуючої невірності допомагає 

пережити зраду. В анекдотах неявно стверджується далека від високих 

принципів, але побутово здорова думка про те, що краще маленька брехня, ніж 

велике розлучення. Тут варто згадати серію анекдотів на тему ”Повертається 

чоловік з відрядження…”. Кількість анекдотів, пов'язаних з невірністю 

подружжя, свідчить про широке розповсюдження ад'юльтера. Часто анекдоти 

підказують вихід з проблемних ситуацій. Точніше, вони зменшують 

невизначеність, доводячи до логічного тупику частину варіантів дій. 

Анекдот – це прекрасний варіант наочного представлення складних 

теоретичних конструктів шлюбу та сім’ї, ґендерної проблематики, а також метод 

закріплення вже отриманих знань. Як заявляють здобувачі, часто якусь 

закономірність сімейного життя, шлях вирішення подружніх конфліктів вони 

відтворюють через дотепний анекдот, розказаний до теми. Анекдот сприяє 

усвідомленню гендерних стереотипів. Оскільки в анекдотах гендерні стереотипи 

часто доводяться до абсурду, вони стають доступнішими для сприйняття і 

усвідомлення. А сміх, що йде за анекдотом, - не що інше як розрядка почуттів, в 

тому числі і досить важких. 

Анекдот наділений компенсаторною функцією: те, над чим посміялись, 

перестає бути страшним. Чим важче людині говорити про сімейні проблеми, тим 

сильніше вона буде сміятися, почувши анекдот на цю тему. Чоловіки, до 

прикладу, говорять з іншими чоловіками про своє сексуальне життя. Анекдоти – 

це їх улюблений спосіб поговорити на цю тему. 

У проведенні лекцій, бесід, присвячених підготовці молоді до шлюбу 

використання анекдоту має бути до місця, підсилювати сказане. Звісно, успіх 

анекдоту багато в чому залежить від майстерності оповідача, від уміння передати 

смішний діалог в особах, комічно зобразити персонажів, витримати необхідну 

паузу і ефектно подати епілог. Викладач повинен уміти передати належним 

чином фабулу анекдоту: наявність змістових пауз, прискорення чи уповільнення 

темпу оповідання, обов'язкове інтонаційне виділення розв'язки, а в окремих 
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випадках програти ролі персонажів. Без цього анекдоти втрачають свій комічний 

ефект, а отже й роль підсилюючого чинника. Важливою ознакою подачі анекдота 

є театральність, котра полягає у властивому йому ритуалі розігрування, 

специфічній імітації театрального дійства, що тподається одним  ”актором” і 

розрахований на  ”слухача”. Більше того, окремі анекдоти передбачають мовну 

участь аудиторії, реакцію на риторичне запитання. В анекдоті не менше, ніж 

слова, а часто й більше, значення мають різні засоби – інтонація голосу, міміка 

оповідача, жести, ритміка і акценти, наслідувально-імітувальні модуляції тощо 

Для викладача, котрий використовує анекдот для підсилення сказаного в 

лекції чи на практичному занятті, варто запам’ятати ще одну його особливість – 

лаконічність. Аналізуючи специфічну форму анекдота, слід зазначити, що чим 

анекдот коротший, тим більшою мірою він відповідає специфіці жанру. І чим 

несподіваніша розв’язка інтриги, тим більше вона ефектна.  Розв’язка анекдота, 

нрезалежно від тривалості цілого тексту, завжди повинна бути короткою, 

несподіваною, часто парадоксальною, що і робить анекдот смішним. Завдання 

анекдоту під час викладу проблем шлюбу і сім’ї, сексуальних питань – 

розбавляти сумну одноманітність повсякденності дотепним висвітленням якихось 

незвичних деталей життя. 

Мистецтво розповіді анекдота передбачає ще одне вкрай важливе уміння, 

пов’язане з природою даного жанру – врахування ситуативної доцільності. Без 

дотримання даної умови, без врахування належної  ситуації анекдот різко втрачає 

у своєму комічному ефекті, часто виявляється недоцільним, а тому несмішним. І 

навпаки, найбанальніша історія, розказана з врахуванням ситуативної доцільності 

і яка має несподівану пародійну розв’язку, може стати анекдотом 

Для комунікативної реалізації усного тексту в якості анекдота доцільно 

використати цілий набір спеціальних фраз метатекстового включення, котрі 

забезпечують введення актуального змісту в текст лекції, бесіди (До речі, на цю 

тему є анекдот…Чи чули новий анекдот про це? Це як в тому анекдоті…А ось 

ще анекдот на цю тему…). Ефект анекдоту підсилюється серйозністю лектора 

(йому не смішно, він знає його зміст). Анекдот зближує лектора і аудиторію, 
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знімає відчуженість між ними, зберігаючи їх автономію і незалежність. Анекдот – 

простий шлях до аудиторії, який ні до чого не зобов’язує і нічим не прив’язує. 

Висновки. Оскільки підтримувати зацікавленість аудиторії дуже важливо, а 

увагу аудиторії легко привернути якоюсь історією, анекдоти варто шукати, 

придумувати і використовувати. Головне при використанні анекдоту – це 

переконатися в тому, що його зміст розкриває чи підсилює ті положення, які 

доводяться під час лекції. 
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